

新时代 新征程 新伟业

渝昆高铁昭通段建设取得新进展

本报讯(记者 田朝艳 通讯员 赵印良)近日,随着最后一方混凝土浇筑入模,中铁二局渝昆高铁云贵段站前三标八仙营跨环城路特大桥(40+56+40)m连续梁26-27#墩边跨合龙段顺利浇筑完成,标志着渝昆高铁昭通指挥部管段连续梁施工进入新的阶段,为后续桥梁合龙打下了坚实基础。

由中铁二局渝昆高铁云贵段站前三标承建的八仙营跨环城路特大桥位于昭阳区守望回族乡,全长3165.172米,设有4联连续梁,78孔简支梁,其中(40+56+40)m连续梁为渝昆高铁昭通指挥部管段首个示范工点。该工程跨越昭阳环城路、靠近耕地,具有地理位置特殊、外界关注度高、环保要求高等特点,是渝昆高铁项目的重难点控制性工程之一。

渝昆高铁作为云南省第一条时速350公里的高铁,将于2027年建成通车,届时,昭通将构建完成连接昆明、融入成渝地区双城经济圈的“1小时经济圈”。

水富港专用铁路开通运营



近日,水富港专用铁路正式开通运营。水富港位于水富市,是云南省唯一能够实现3000吨级以上船舶江海直达的港口,是长江上游干线航道第一港,素有“万里长江第一港”之称。水富港专用铁路的开通运营,是云南省贯彻落实《水运“十四五”发展规划》的重要举措,为云南及西部地区加快发展集装箱、铁矿石、煤炭、钢铁等铁水联运提供强有力的支撑。通讯员 胡家雯摄

绥江:“小改造”承载“大幸福”

◆通讯员 罗洪

“现在方便多了,也安全多了!”说起家中前不久搞的“升级改造”,70岁的万先书老人满心欢喜。万先书是绥江县会议镇箭杆社区19组的居民,一次意外跌倒导致其身体局部瘫痪,行动十分不便,日常生活中“磕磕绊绊”的情况时有发生。

民生无小事,办好更暖心。2021年以来,绥江县民政局持续开展困难家庭老年人居家适老化改造行动,经过入户评估,工作人员了解到万先书老人当前存在的问题是缺少辅具、行动路线有障碍、独居时缺少看护设备。

对于万先书而言,适老化改造如同一场“及时雨”,破解了生活不便的问题。了解政策后,老人在社工的帮助下提交了改造申请。经过审核审批,很快便完成了改造。

蹲便器改成坐便器,安装配备扶手杆,配备沐浴椅,墙角安装防撞条,对过道、门框、阳台的高低差进行调整,对电源插座和开关进行改造,安装自动感应灯……老人的居家养老生活终于告别了“磕磕绊绊”的状态。

“通过推动助老适老化改造,不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感,老年朋友的居家养老服务需求得到了满足。”该县民政局工作人员表示,适老化改造着眼于细微处关爱老年人,为老年人的居住、出行提供安全保障,创造更加舒适的居家养老环境,让老年人的生活有品质、有温度。

今年以来,绥江县民政局牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,以深入开展“兜底解忧暖民心”活动为载体,聚焦困难群体关切,全力解决群众的“急难愁盼”问题。截至目前,该县已完成适老化改造96户,其中包括87户低保家庭、7户分散供养特困人员家庭和12户特殊困难老年人家庭。

法治昭通 天天说法

申请到宅基地后可以长期搁置吗?

【有事要问】申请到宅基地后可以长期搁置吗?【身边案例】昭阳区太平街道某村村民小李申请了一块宅基地准备修房子,但因家中发生变故,暂时无力修建,于是在获得宅基地审批后建房事宜便被搁置下来。那么,申请到宅基地后可以长期搁置吗?

【律师解答】《昭通市农村宅基地管理(暂行)办法》规定,经依法批准取得的农村村民宅基地,申请人应当在二年内完成住宅建设并通过竣工验收,因不可抗力等特殊原因不能如期竣工的,报乡镇人民政府同意,可延长竣工日期,但最长不得超过一年。竣工验收后申请人在一年内持不动产登记相关材料向不动产登记机构申请办理房地一体的不动产登记。因此,依法取得宅基地后不能长期搁置,必须在规定的时间内完成住宅修建。

昭通市司法局 审稿 云南意衡律师事务所 供稿

镇雄:让天更蓝 水更清 地更绿

◆通讯员 肖华辉

天蓝、水清、地绿、空气清新,赤水河畔鲜花盛开,乌峰山麓绿树环绕……镇雄正以崭新的姿态展现在人们眼前。

“这里原来是一条臭水沟,以前我们的城市生活污水往里面直排,长期臭气熏天,路过这里的人都要捂着鼻子走。经过治理,现在好多了。”一位市民如是说。城市生活污水治理只是镇雄县开展“治污染”专项行动的一个缩影。

近年来,镇雄县以开展国家卫生县城巩固推进健康县城建设为契机,坚持系统治理、综合治理、源头治理,生态环境质量稳中向好,各专项行动成效显著。

加强施工扬尘精细化管理。镇雄县全面排查整治城区内18个建筑工地和3条在建市政道路,严格落实执行“六个100%”要求;以机械化作业

为重点,每天对主要街道、背街小巷进行清扫、冲洗、吸污作业,机械化作业面积约占95万平方米,机械化作业率达94%。

加强秸秆焚烧管控。镇雄县全面加强秸秆焚烧巡查力度,对建成区开展巡查,劝阻秸秆焚烧行为,对不听劝阻的单位和个人依据《云南省城市建筑垃圾管理条例》从严处罚。开展秸秆资源化利用宣传,督促指导各乡(镇)开展秸秆综合利用,组织开展宣传培训15场1040人次,发放宣传手册4.2万余册。

加强露天烧烤及餐饮油烟管控。成立专项整治领导小组,拟定专项整治工作实施方案,开展城区餐饮单位油烟净化设备安装情况排查工作,建立管理台账。经排查,辖区餐饮单位安装油烟净化设备1173户,安装率达97%。全面做好油烟污染投诉处理工作。目前,累计巡查餐饮店面4200余户,责令整改占道经营110

余次,处理油烟污染16起,下发油烟污染整改通知书4份,处罚1起,接到投诉16件,处理回复16件。

加强空气质量预警预报。已督促6家工业企业、13家施工扬尘企业编制重污染天气应急减排“一厂一策”方案,并根据实际污染情况启动相应级别的预警,切实采取措施积极应对,确保环境空气质量持续保持优良。

强化噪声污染治理。对划定区域内的117个点位开展环境噪声监测。目前,镇雄县城市区域环境噪声平均值为50.3分贝。强化噪声排放源监督管理,共制止噪声扰民行为700余起,发放整改通知书1份;处理各类举报件86件,办结率为100%。

强化集中式饮用水水源地保护治理。目前,大木桥水库、李家河坝水库、营地水库、赤水源水厂取水口饮用水水源地已完成规范化建设,正

在推进胡家山水库规范化建设工作。5个集中式饮用水水源地视频监控及流量、水质在线监控已投用,实现全过程监管。5个集中式饮用水水源地已编制饮用水水源地突发水污染事件应急预案,建立应急物资仓库,定期开展应急演练。

强化医疗废物处理处置。加强对镇雄县医疗废物处置中心(镇雄隆中环保科技有限公司)的监管,完成15家二级以上医院的排查整治,督促指导镇雄县70余家医疗机构规范收集处置医疗废物,医疗废物无害化处置率达100%。

“下一步,我们将继续加强环境污染综合治理,让镇雄天更蓝、水更清、地更绿。”昭通市生态环境局镇雄分局相关负责人表示。

创建国家卫生城市



中共昭通市委五届六次全会举行

(上接第1版)强化氛围营造、教育引导、典型引领,推动新时代“昭通印象”成为展示对外形象的靓丽名片。要持续开展正风肃纪警示教育,强化重点行业领域腐败整治,扎实抓好巡视巡察问题整改,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,推动全面从严治党向纵深发展。

全会按照《中国共产党章程》《中国共产党地方委员会工作条例》有关规定,批准杨建军、杨凯同志辞去五届市委委员职务,批准杨晓同志辞去五届市委候补委员职务,决定递补五届市委候补委员周小兵、吴刚同志为五届市委委员。

全会号召,全市广大党员干部和各族群众要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在省委的坚强领导下,坚定信心、团结奋斗,求真务实、开拓进取,深入推进“六大战略”,扎实做好“产、城、人”三篇文章,奋力推动昭通经济社会发展取得新成效!

(上接第1版)精心组织开展好第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

二是要全面强化党建引领基层治理。坚持大抓基层的鲜明导向,充分发挥基层党组织“两个功能”,切实提升党建引领基层治理水平。三是要持续深化作风革命、效能革命。推动各级干部作风转变,以更良好的精神面貌干事创业。四是全力打造新时代“昭通印象”。大力倡导树立文明、诚信、包容、友善、淳朴、勤劳“六种良好风尚”,推动新时代“昭通印象”成为展示对外形象的靓丽名片。五是要推进全面从严治党向纵深发展。坚持党性党风党纪一起抓,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐形成常态。持续开展正风肃纪警示教育,强化重点行业领域腐败整治,扎实抓好巡视巡察问题整改,不断巩固发展风清气正的良好政治生态。

美好蓝图激荡人心,号角声声催人奋进。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在省委的坚强领导下,坚定信心、聚力担当、笃行实干,深入推进“六大战略”,扎实做好“产、城、人”三篇文章,高质量推动经济社会发展取得新成效,为谱写中国式现代化的昭通篇章贡献力量。

明子村发展三部曲——

融合 抱团 改变

◆记者 龙三巧

永善县永兴街道明子村地处金沙江畔,离县城25公里,是永善县城名副其实的“后花园”,拥有丰富的旅游资源。近年来,明子村立足资源禀赋,强化党建引领,通过“融合、抱团、改变”三部曲,奏响了以农民幸福生活为主基调的乡村振兴新乐章。

融合。将农业与旅游业有机结合起来,在壮大产业发展的同时,促进乡村旅游热起来,最终实现群众增收致富。

明子村四季气候温和,雨量适中,非常适合各类水果生长。2022年,在永善县委、县政府的统筹下,明子村将生态优势转化为经济优势,以特色水果产业为核心打造“水果王国”产业园,着力建成“观大国重器、望浩瀚星空、享天然氧吧、品四季水果、尝生态

美食、明子人生哲理”的农旅融合脱贫致富示范村。同时,明子村坚持“自主规划、自行建设、自主经营”的原则,按照“一园两带N业态”的建设思路,打造“一站式”旅游服务体系,让游客进得来、留得住、玩得好。

此外,驻村工作队利用自身优势,在省、市、县级媒体刊发40多篇新闻稿件,对明子村农业、文化产业、旅游业等方面的发展进行了大量宣传,提升了明子村的知名度。

抱团。近年来,明子村引进了2家企业,培养了7户种植大户。2021年,永善县永富投资集团有限公司在明子村投资1800多万元建设交通、水利等基础设施,种植1000亩水果,培育100余亩水果苗圃基地。截至目前,明子村已成立种植专业合作社3个,发展村集体经济公司1个,注册了

“明子山”商标,拥有绿色食品认证7项。群众在产业增收的基础上,还享受到了土地流转、入股分红、就近务工带来的红利。

改变。10多年前的明子村,山高坡陡,交通不便,让人望而却步,群众只能靠种洋芋、玉米维持生计。近年来,明子村紧紧抓住政策机遇,坚持以党建为引领,立足当地气候、土壤等自然资源和区位优势,走以高效经济作物种植为主的特色产业发展新路子。通过党员带头、试点先行,积极引导群众跳出传统种植模式,科学种植枇杷、李子、脐橙1000余亩。如今,明子村一年四季都有新鲜水果,大大增加了群众收入。

近年来,明子村先后被评为“云南省卫生村”“云南省文明村”,目前正在努力创建国家级文明村。

无人机巡检提高工作质效



自今年迎峰度夏保供电工作开展以来,绥江供电局已累计进行无人机巡视30余次,发现隐患油污、横担锈蚀等配件隐患246处,针对巡视中发现的隐患及时落实整改措施,稳步提升了线路安全运行水平。图为绥江供电局工作人员利用无人机对中城镇10千伏线路开展精细化巡视的场景。通讯员 吴学迁 凌征秀 摄

直播“贷”货不可野蛮生长

周慧虹

“新客户10天免息”“最高可借20万元”“限时3.6%利率新人专享额度”……如今,在一些短视频平台,类似宣传语打在直播间背景板上,加之主播的声嘶力竭,可以说,“吸粉”效果明显。

随着直播带货越来越火热,一些金融机构顺势跟进,纷纷在网络直播间推介各类金融创新产品。在短视频平台尝试直播“贷”货,不失为营销方式上的一种创新。不过,金融产品有其特殊性,把贷款、信用卡产品当作普通商品促销“特卖”,容易出现一些问题。比如,营销宣传上,相比各

类优惠信息通常以醒目大字提示,贷款的风险提醒、免责条款的提示就较为隐晦,常常在聊天窗口、按钮之下;授信参考上,有的机构更多依赖于借款人的消费类数据等作为授信依据,这不利于风险防控;信息采集上,部分机构过度采集使用个人信息,这不利于保护消费者的信息安全,等等。

作为金融机构的营销试水,直播间推销贷款等金融产品,能否凭借短视频平台的高流量带来业绩上的明显增长,仍有待观察。然而,不管怎么说,金融机构直播“贷”货必须有章可循,不能野蛮生长。这就要求金融机构直播营销必须在合规的前提下开展业务,一方面,相关主播应当具备相应的金融从业资格;另一方面,直播内容应当符合规定,不容许通过所谓的营销话术打法规制度的“擦边球”。

直播“贷”货固然需要相关金融机构切实增强法治意识,做到严格自律,同时也离不开有效监管。对于金融产品网络直播营销这一新鲜事物,监管部门有必要进一步制定完善相关规章制度,让金融机构直播“贷”货有法可依、有章可循。



环境影响评价 公众参与第二次公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《建设项目环境影响评价分类管理名录》相关规定,我单位正在开展镇雄峰坝矿业有限公司镇雄县花山方解石矿建设项目环境影响评价报告书的编制工作,现根据《中华人民共和国环境影响评价法》、《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令4号)的有关要求,对该项目进行公告,以便了解社会公众对本项目的态度以及环境保护方面的意见和建议,接受社会公众监督。

一、项目概况

项目名称:镇雄峰坝矿业有限公司镇雄县花山方解石矿建设项目;

建设性质:新建;

建设地点:昭通市镇雄县花山乡大河村。

项目概况:矿区面积为3.7710km²,开采方式为地下开采,开采矿种为方解石,综合利用萤石,开采规模为5万吨/年,开采标高为2000~1000m。

二、报告书征求意见稿获取方式和途径

(1)报告书征求意见稿全文可进入 https://pan.baidu.com/s/12E7KWcXqRTeOt-bf_WhdTmw。(提取码:ewjw)

(2)报告书征求意见稿纸质版查阅可与建设单位联系。

三、征求意见的公众范围

项目周边范围内以及关心项目的居民、法人或其他组织。

四、公众意见表的网络链接

公众意见表的内容和格式由生态环境部制定,以下链接可获取公众意见表。

链接: https://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html

五、公众提出意见的方式和途径

若您对项目有什么意见和建议,请于公示之日起,反馈建设单位或环境影响评价单位。可填写公众意见表发送电子邮件、打电话、面谈或通过邮寄方式(以邮件日期为准)的方式发表意见。发表意见的公众请注明发表日期、真实姓名和联系方式,以便根据需要反馈。建设单位将在项目《公众参与说明书》中真实记录公众的意见和建议,并将公众的宝贵意见和建议向工程的各有关部门反映。

六、公众提出意见的起止时间

自本公示之日起十个工作日内。

七、项目建设单位及其联系方式

建设单位名称:镇雄峰坝矿业有限公司

通信地址:昭通市镇雄县花山乡大河村

联系人:陈工

联系电话:13340136666

邮箱:1063833805@qq.com

八、项目环境影响评价机构及其联系方式

环评单位:云南山溪环保科技有限公司

通信地址:云南省昭通市昭阳区二环西路龙韵雅苑114号

联系人:王工

联系电话:18370316297

邮箱:274844233@qq.com

镇雄峰坝矿业有限公司

2023年8月11日